



அவர்களின் உடல்களை பற்றேறலால் ஊற்றி கொளுத்தும் போதும் சிலர் இறந்திருக்கவில்லை என்று ஐ.பி. சோமரத்ன பிற்காலத்தில் திருகோணமலையில் வதைத்து என்னிடம் கஹினார்". இது மாத் தளையில் வளிவந்துக் கொண்டிருக்கும் கட்டிப்பு புதகைகுகளின் வரலாற்றில் இரண்டு சந்தர்ப்பங்களாகும். போஸிலனே தொழிற சாலகைக்கு அருகில் சயெற்புது தபட்டி வந்த பொலிஸ் பிரிவதைத் தவிர மலேம 4 வதை முகாம்கள் மாத் தளை நகரில் சயெற்புது வந்தன. அவகை கஜபா படபைப் பிரிவின் துணைப் பிரிவின் கீழ் சயெற்புது வயைகும்.

மாத் தளையில் கிராமங்கள் சூற்றி வளகை கபட்டி பிடித்துச் சலெல்பட்ட இளனாருகள் விஜய வித்தியாலயம், கபிம்பியன் கொடபன் சலைமற்றும் விருந்தினர் விடுதியில் சயெல்பட்டி வந்த முகாம்களில் கடுமயைான சித்திரவதைகுகுள்ளாக் கபட்டி கொடபுரமாகக் கொல்பட்டார்கள்.

கபிம்பியன் கொடபன் சாலகை பிரவனொ மண்டபத்திற்கு பின்னால் இரும்புத் தகடொன்றை வதைத்து அதற்குக் கீழ் தீ மட்டிகை கால்கள் கட்டப்பட்ட மனிதர்களை அதன் மலே போட்டு உயிரோடு கொளுத்தினார்கள். சில நரேங்களில் இறந்த தகடுக்கு மின்சாரம் பாய்ச்சப்பட்டிருந்தன. அதன் பின்னர் தலோல்கள் உரிந்து இரத்தம் வழிந்தோடும் வரகை அபித்துக் கொன்றார்கள். அந்த இரத்தக் கறகைகள் சமீப காலம் வரகை பன் சாலகையில் காணப்பட்டது.

பிரித் நிகழ்வொன்றில் கலந்துக் கொண்டிருந்த 15 பரேகைக் கொன்றார்கள். இப்போது அந்த கட்டிப்பு புதகைகுகி இரூககும் இடத்தில் அமநை திருககும் மகெட்டொவலெக் கோட்டகைக்குச் சொந்தமான தலோட்டத்தில் காணப்பட்டவகை விஜய வித்தியாலயத்தின் ஓல்கட் மண்டபம் மற்றும் குணசனே மண்டபத்தில் தடுத்து வகை கபட்டி ருந்தவர்களின் எழும்புக்கட்டிகள். அங்கு கிட்டத்தட்ட 800 பரேத் தடுத்து வகை கபட்டி ருந்தனர். சிலர் கொலகை சயெய்ப்பட்டி தலகைகள் மாத் திரம் ஓரிடத்தில் குவிக் கபட்டி ருந்ததாக தடுத்து வகை கபட்டி ருந்தவர்களில் சிலர் பிற்காலத்தில் கஹினார்கள். சில நாட்களில் விருந்தினர் விடுதியிலும் விஜய வித்தியாலயத்திலும் தடுத்து வகை கபட்டி ருந்தவர்கள் அந்த தலோட்டத்துக்குக் கொண்டி சலெல்பட்டி கொல்பட்டார்கள். அந்த சடலங்கள் எங்கும் கொண்டி சலெல்பட்டவில்லை.

இப்போது சொல்கிறார்கள் 47 வருட கொள்ளை நலோயினால் இறந்தவர்கள், மண்சரிவினால் இறந்தவர்கள் அங்கு புதகை கபட்டார்கள் என்று. விலவ்ஷயார மலையில் ஏற்பட்ட மண்சரிவினால் அவ்வளவு பரே இறக்கவில்லை. அவர்கள் வதை தியசாலகை மயானத்தில் புதகை கபட்டார்கள். மயானம் அருகிலயே இரூககும்

Written by பி.இரயாகரன்

Wednesday, 05 June 2013 12:44 - Last Updated Friday, 07 June 2013 11:56

போது ஏன் உடல்களை ஓரே இடத்தில் புதைத்தார்கள்? 71ல் இவ்வாறு தடுத்து வகைகப்பட்ட யாரும் கொல்லப்படவில்லை. அவர்கள் போலீஸில் தடுத்து வகைகப்பட்டிருந்தார்கள்.

ஒரு சந்தர்ப்பத்தில் மட்டும் 13 பேர் இறந்தார்கள். அதுவும் தாம்பகேம கிராமத்தில். அவர்களது உடல்கள் நாவூலபகுதியில் புதைக்கப்பட்டன". நீங்கள் இதுவரை வாசித்த இந்த வார்த்தைகள் அந்த வதமைமுகாமில் தடுத்து வகைகப்பட்டிருந்து உயிர் பிழைத்த ஒருவருடைய வார்த்தைகள் தான்.

மாத்ளவை வதைத்தியசாலையின் பின்புறம் மகெட்டோல் கோட்டகைக்குச் சொந்தமான தோட்டத்தில் காணப்பட்ட கட்டி புதைகழிகளின் வரலாறு மட்டும்ல்ல, 88-89 காலகட்டத்தில் மாத்ளவை மாவட்டத்தில் ஆயிரக்கணக்கான இளஞ்சூரகளின் தலவிதி அப்படித்தான் தீர்மானிக்கப்பட்டது. கொள்ளைநோயினால், மண்சரிவினால் மற்றும் 71ல் கொல்லப்பட்டவர்களின் உடல்கள் தான் என்று கறிபடுகொலகைகளின் வரலாறு மிபிமறகைக்ப்படுகிறது. மீண்டும் அவரதுகூரலை கடிப்போம்.

"அந்தக்காலத்தில் இந்தப் பகுதிக்கு கஜபா ரெஜிமென்ட் தான் பொறுப்பாக இருந்தது. முதலில் மஜேர் குணதிலக இருந்தார். பின்னர் நிலமைகைகள் பாரதிரமானபோது கோடாபய ராஜபகஷ வந்தார். முகாமுக்கு பொறுப்பாக இருந்தவர் மொஹான் விமலசூரிய என்ற அதிகாரி. அவர் கொடிரமான முறையில் மனிதர்களகைகொன்றார். மொஹான் விமலசூரிய, குமாரசிங்க என்றழகைக்ப்படும் வங்கி அதிகாரியை பிடித்துக் கொண்டு வந்து அவரது காதலை வட்டி, எல்லோரும் பார்த்துக் கொண்டிருக்க சாப்பிட்டுக் கொண்டிருந்த உணவூத்தட்டில் போட்டார்.

துண்டிக் கப்பட்ட தலகைகள் விஜய வித்தியாலயத்தின் பின்புறம் குவிக் கப்பட்டிருந்தது. உடல்கள் வளியே கொண்டு சிலெல்லபட்டு எரிக் கப்பட்டதாக பின்னர் அறிய முடிந்தது. விஜய வித்தியாலயத்தில் தடுத்து வகைகப்பட்டிருந்தவர்களபை பார்ப்பதற்கு வாரத்துக்கு ஒரு முறை கண்டி சஞ்சிலுவை சங்கத்திலிருந்து வருவார்கள்.

அவர்கள் வருவதற்கு முன்தினம் இரவில் சிலரமைகெட்டொவல் தோட்டத்திற்கு கொண்டு சென்று கொன்றார்கள். போலீஸ் கட்டிடமொன்றில் போலீஸ் பிரிவொன்று செயற்பட்டு வந்தது. அதற்கு பொறுப்பாக இந்தவர் ஏ.எஸ்.பீ. பாலசூரிய. அவர் பிடித்து வந்த ஒவ்வொரு மனிதனையும் கொன்றார். கற்கலால் தலையில் அடித்தும் மனிதர்களகைகொன்றார். கைகால் கட்டி தண்ணீர் தாங்கிக் கள்ளுக்குள் போட்டும் கொன்றார். அப்படியாக படுகொலை செய்ப்பட்ட மனிதர்களின் உடல்களை

